

## ТРИ ЭТАПА В ИСТОРИИ ИНСТИТУТА

**ЧУМАКОВА Лидия Петровна** – канд. юрид. наук, доцент, директор, Новосибирский юридический институт (филиал) Томского государственного университета. E-mail: info@n-l-i.ru

***Аннотация.** Автор выделяет в истории вуза три этапа его развития и дает характеристику каждого из них. Впервые в рамках одной статьи даются краткие биографии руководителей вуза, отмечаются их заслуги в становлении образовательного учреждения. Показывается, что нынешние достижения Новосибирского юридического института (филиала) Томского государственного университета создавались самоотверженным трудом нескольких поколений ученых-юристов.*

***Ключевые слова:** Новосибирский филиал ВЮЗИ, Новосибирский факультет Свердловского юридического института, Новосибирский юридический факультет Томского государственного университета, предметно-цикловая комиссия, формирование профессорско-преподавательского коллектива*

### В составе ВЮЗИ (1939–1963 гг.)

Новосибирский филиал Всесоюзного юридического заочного института (ВЮЗИ) был создан в соответствии с приказом Народного комиссара юстиции СССР № 86 от 2 сентября 1939 г. По меркам страны, стоявшей накануне большой войны, событие не то чтобы скромное, но малоприметное. Однако предпосылки к созданию этого регионального филиала были серьезные.

В начале 1939 г., по свидетельству прокурора Новосибирской области А. В. Захарова, штат областной прокуратуры был укомплектован примерно наполовину. Так, вместо 28 положенных оперативных работников имелось только 14. Не хватало 17 районных прокуроров, не говоря уже об их помощниках и простых следователях. 249 работников прокуратуры не окончили и средней школы. Примерно в то же время начальник управления Наркомюста по Новосибирской области И. В. Терещенко приводил следующие данные: высшее образование за плечами только у четырех народных судей из 160, и ни у одного из 131 адвоката и 55 нотариусов. Еще более удручающая кадровая картина вырисовывалась в органах НКВД.

Правосудие – весьма деликатная сфера государственной деятельности. Цена ошибок

здесь чрезвычайно велика – искаленные, а то и вовсе уничтоженные человеческие судьбы. В СССР тридцатых годов эти судьбы губились не поштучно. И не одними только политическими репрессиями, но – можно предположить – также и крайне низкой квалификацией работников правоохранительных органов. Поэтому открытие филиала юридического вуза в Новосибирске стало знаковым событием в жизни региона.

Изначально Новосибирский филиал ВЮЗИ создавался, говоря языком советского времени, как кузница кадров для правоохранительных органов Новосибирской области, Кузбасса, прилегающих районов Северного и Восточного Казахстана. В первые послевоенные годы студентами были в основном бывшие фронтовики и действующие работники правоохранительных органов (зачастую те и другие – в одном лице). И это вполне объяснимо: обучение в вузе проходило «без отрыва от производства». Десятилетиями приумножались традиции, когда наши выпускники пополняли кадровый состав правоохранительных структур, а те, в свою очередь, делегировали самых опытных и достойных практиков попробовать свои силы на преподавательском поприще [1].

В 1939 г. на первый курс было принято 30 студентов, все они были работниками правоохранительных органов. Забегая вперед, скажем, что в 1944 г. дипломы об окончании вуза получили лишь 12 из них. Мужчинам вместо учебников пришлось взять в руки оружие. Выпуск 1945 г. составил восемь человек, 1946 г. – 12. В 1947 г. не было ни одного выпускника. Лишь с окончанием войны в институт начался приток студентов.

Первым директором Новосибирского филиала ВЮЗИ была назначена **Евдокия Флоровна Терещенко**.

*Из биографической справки.* Родилась в 1901 г. в деревне Малая Каменка Бежецкого района Калининской области. Родители, писала она в автобиографии, «как до революции, так и после, занимались хлебопашеством». Числились крестьянами-средняками. Дуся сумела окончить шесть классов сельской школы, чем большинство ее сверстниц похвастаться не могли: за обучение надо было платить. Девочка хорошо училась, имела живой ум, и первая наставница устроила ее в учительскую школу. Учебу вновь испеченная учительница начальных классов окончила в разгар гражданской войны. Вместо школы – уездный военный комиссариат. С 1923 по 1928 гг. она занимает должность старшего секретаря (то есть технического работника) районного суда города Бежецка, а в 30-е годы работает нотариусом райисполкома. Разумеется, юридический стаж сыграл какую-то роль в том, что ее назначили директором Новосибирского филиала ВЮЗИ. Но назначение это вряд ли бы состоялось, если бы ее мужа Ивана Владимировича Терещенко не «перебросили» в Новосибирск на весьма ответственную должность. С началом войны Е.Ф. Терещенко назначают помощником областного прокурора по следственным делам, а ровно через год утверждают в должности прокурора Центрального района города Новосибирска. К тому времени Е.Ф. Терещенко училась на втором курсе филиала.

С 1942 г. филиал ВЮЗИ возглавила **Евдокия Ефимовна Морозова**.

*Из биографической справки.* Родилась в деревне Печищи Гаврило-Посадского района Ивановской области в семье крестьян-бедняков. С 1914 по 1919 гг. работала ткачихой в городе Тейково Шуйского района Владимирской области. С 1919 г. – делопроизводитель и секретарь нарсуда. Училась в совпартшколе. В 1926–1932 гг. – народный судья Тейковского района, с 1932 по 1938 гг. – народный судья города Иванова. С 1938 по 1941 гг. – член Верховного суда РСФСР. В Новосибирск эвакуирована с группой женщин-коллег по Верховному суду. Здесь была избрана членом Новосибирского областного суда.

В тыловом Новосибирске воевую работу эвакуированные оборонные предприятия, разворачивались госпитали для тяжело раненных бойцов и командиров Красной Армии. Казалось бы, до подготовки ли тут юридических кадров? Но филиал действовал! Более того, Наркомюст разрешил увеличить набор студентов до ста человек в год. Расширялась и «зона комплектования». Помимо близлежащих Томской и Кемеровской областей, Алтайского и Красноярского краев, в нее вошли даже Иркутск и Хабаровск. Появились и студенты из Магаданского «Дальстроя». Юриспруденцию штурмовали войны-фронтовики, многие из которых вернулись с войны инвалидами. Хрестоматийным стал пример командира артиллерийской батареи орденоносца Виктора Михайловича Моргунова. Несколько операций перенес он после тяжелейшего ранения в наступательных боях на Украине. Два года госпиталей, ампутация. Но сила духа этого человека была такова, что учился он только на «хорошо» и «отлично». Впоследствии Виктор Михайлович много лет был народным судьей Заельцовского района Новосибирска.

В 1944 г. филиал впервые возглавляет специалист с высшим образованием – **Ирина Михайловна Смирнова**, выпуск-

ница 2-го Ленинградского юридического института 1941 г. В Новосибирск она прибыла по распределению.

*Из биографической справки.* Родилась в Ленинграде в 1918 г. в семье служащих. С 1941 г. работала завучем юридической школы, одновременно преподавала уголовное право в Новосибирском филиале ВЮЗИ. С 1944 по 1948 гг. – директор филиала. В 1948 г. ее избирают народным судьей Кагановичского (впоследствии – Железнодорожного) района Новосибирска. Как раз в начале ее директорства состоялся первый выпуск 1944 г. В это время начинается формирование собственных преподавательских кадров филиала, однако в основном учебный процесс обеспечивали московские преподаватели.

В вуз начали возвращаться фронтовики. Среди них были поистине замечательные личности. Например, Тамара Михайловна Крылова, преподававшая в военные

годы в центральной женской снайперской школе. В 1944 г. стал студентом Геннадий Арсентьевич Ташланов, партизан гражданской войны и участник Великой Отечественной, демобилизованный по ранению. Сегодня мы впервые публикуем еще несколько фамилий достойных представителей этого поколения. Первокурсником 1947 г. стал Сергей Михайлович Минаев, командир артиллерийского взвода, участник обороны Ленинграда, орденоносец. В следующем году в институт поступил Алексей Родионович Швайковский, которому довелось понюхать порошу еще раньше: он был участником боев с японскими милитаристами на озере Хасан в 1938 г. Президиумом Верховного Совета СССР он награжден орденом Красной Звезды. Его однокурсник Олег Алексеевич Мартынов, помимо такого же ордена, был награжден медалями «За отвагу», «За оборону Сталинграда», «За взятие Будапешта».



С 1948 г. на протяжении четверти века филиалом, а с 1960 г. – факультетом ВЮЗИ руководят исключительно мужчины. В биографиях их много общего. Прежде всего – все они прошли войну.

**Владимир Александрович Басс** был директором филиала с 1948 по 1953 гг.

*Из биографической справки.* Родился в 1916 г. в городе Александрия Кировоградской области УССР, в семье служащих. С 1932 по 1938 гг. жил в Ростове-на-Дону, учился в ФЗУ связи и работал электромонтером. В 1938 г. поступил в 1-й Ленинградский юридический институт; с 1941 по 1942 гг. – слушатель военно-юридической академии Советской Армии (г. Москва). В качестве строевого офицера участвовал в Великой Отечественной войне. С 1946 по 1948 гг. возглавлял Ашхабадский филиал ВЮЗИ. Переехав в Новосибирск, стал преподавателем педагогического института. В.А. Басс прилагал немалые усилия к формированию собственного штата преподавателей филиала, неуклонно расширял прием студентов.

Выпуск 1953 г. превысил 100 человек. Дипломы им вручал новый директор – **Евгений Николаевич Тагунов**. Это был первый руководитель филиала с ученой степенью – кандидат юридических наук.

*Из биографической справки.* Родился в 1925 г. в городе Муроме Владимирской области, в семье служащих. В 1943 г. окончил муромскую 16-ю среднюю школу. Подал заявление о желании добровольно уйти на фронт. Учился в военном училище связи, которое окончил по ускоренной программе. В 1945 г. успел повоевать в составе Четвертого Украинского фронта. С 1946 по 1950 гг. – студент Казанского юридического института. Как государственный (сталинский) стипендиат зачислен в аспирантуру Московского юридического института, в 1953 г. блестяще защитил кандидатскую диссертацию и направлен на работу в Новосибирск. Молодой специалист на посту директора филиала в полной мере проявил свои орга-

низаторские качества. Ему удалось убедить Министерство юстиции СССР в необходимости создания в ряде городов Сибири учебно-консультационных пунктов (УКП). В 1955 г. такие пункты были созданы в Барнауле и Красноярске, подчинены они были Новосибирскому филиалу ВЮЗИ.

В июне 1955 г. директором филиала назначается коренной новосибирец и к тому же выпускник ВЮЗИ **Геннадий Васильевич Татаринцев**.

*Из биографической справки.* Родился в 1922 г. в Новосибирске в семье служащих. В 1940 г. окончил новосибирскую школу № 12. С 1940 по 1944 гг. – служба в Советской Армии, в том числе участие в боевых действиях. Награжден орденом Красной Звезды. С 1946 по 1950 гг. – студент Новосибирского филиала ВЮЗИ, затем – член областного суда и директор юридической школы, с 1953 по 1955 гг. – старший преподаватель Новосибирского филиала ВЮЗИ по курсам советского государственного и административного права.

С 1957 по 1958 гг. включительно филиал вновь возглавляет Е.Н. Тагунов. С января по август 1959 г. директором был **Григорий Федорович Деревянко**. Его на этом посту сменил **Петр Дмитриевич Дианов**.

*Из биографической справки.* Родился в 1919 г. в городе Ленинск-Кузнецкий Кемеровской области. Родители – крестьяне. С 1937 по 1939 гг. работал учителем в школе села Кривошеино Томской области. В 1939 г. был призван в ряды Красной Армии. Прочел всю войну. На фронте вступил в партию, был политруком. В 1951 г. окончил областную партийную школу и одновременно (заочно) исторический факультет Новосибирского педагогического института. Находился на партийной работе.

Приказом министра высшего и среднего образования РСФСР № 73 от 28 января 1960 г. филиал был преобразован в Новосибирский факультет ВЮЗИ. П.Д. Дианов стал первым его деканом.

Главный итог деятельности Новосибирского филиала (факультета) ВЮЗИ: в регионе был ликвидирован дефицит юридических кадров высшей квалификации.

#### В составе СЮИ (1963–1986 гг.)

1963 год для коллектива стал знаковым – факультет был включен в состав Свердловского юридического института, который уже тогда считался одним из крупнейших в России центров подготовки юристов. Его возглавил *Яков Максимович Козицин*. Питомец Новосибирского филиала ВЮЗИ, он в течение 15 лет работал в органах прокуратуры Новосибирской области. На факультете вырос как преподаватель и руководитель, защитил кандидатскую диссертацию. При нем в 1964 г. открылось вечернее отделение подготовки специалистов, а в 1966 г. состоялось новоселье на улице Советской, 7, где институт расположен и сегодня.

*Из биографической справки.* Родился в 1922 г. в селе Воробьево Шипуновского района Алтайского края. Из крестьян. В 1939–1940 гг. – слушатель юридической школы НКЮ РСФСР в Новосибирске, в 1940–1942 гг. – работа в прокуратуре. После ускоренной подготовки в 1-м Томском артиллерийском училище, с сентября 1942 до мая 1945 гг. – на фронтах Великой Отечественной. После демобилизации из армии в 1947 г. работал в органах прокуратуры города Новосибирска. С 1963 по 1982 гг. – бессменный декан Новосибирского факультета Свердловского юридического института.

В Свердловском областном государственном архиве и архиве Уральского государственного юридического университета (г. Екатеринбург) хранится большой массив документов Новосибирского факультета СЮИ [2]. Большой интерес, в частности, представляют официальные годовые отчеты за подписью декана. В отчете за 1963/64 учебный год, в частности, говорится: «В прошедшем учебном году проводи-

лась работа по подбору преподавательских кадров. На штатные должности зачислены Н.А. Петрушенко – преподаватель истории КПСС; Н.Н. Мельчинский – преподаватель административного права; Р.В. Деканозов – административного права; А.К. Тайлакова – финансового права; В.В. Меньшиков – теории государства и права. Все они, за исключением Р.В. Деканозова, являются выпускниками Новосибирского факультета СЮИ».

Помимо уже названных преподавателей, на протяжении десятилетий на факультете работали доценты Н.А. Бубенкова, Н.А. Бусырев, В.К. Потемкин, А.И. Устинова, Г.Ф. Юров, старшие преподаватели З.С. Андреева, Л.Н. Токарева. По сей день в институте плодотворно трудятся представители того поколения – доценты, кандидаты юридических наук Е.М. Захцер и А.И. Ковалев.

В 60–70-е гг. на факультете активно велась научная работа. В разные годы преподавателями были подготовлены три докторские (Л.Б. Гальперин, М.С. Гринберг, В.М. Горшенев) и 19 кандидатских диссертаций. С 1967 г. практиковался выпуск сборников научных трудов факультета. По некоторым учебным дисциплинам функционировали научные студенческие кружки: гражданское право – (рук. В.С. Макарова), трудовое право (рук. Э.Р. Мартиросян), природоохранное право (рук. И.К. Тупики), теория государства и права (рук. В.В. Меньшиков). Добротные рефераты по решению Совета факультета засчитывались как курсовые работы.

Популярность факультета росла с каждым годом. Обратимся к фактам. Вот, например, отчет декана факультета о наборе на первый курс в 1975 г. Начинается он такими словами: «В сентябре 1974 года при Новосибирском факультете СЮИ были организованы 8-месячные подготовительные курсы, на которых обучалось 995 человек, из них 375 – на вечерних и 620 – на заочных». Этим цифрам можно только по-

завидовать! На вечернем отделении конкурс составлял семь человек на место, на заочном – три. Впечатляет и география. На заочное отделение в том году было зачислено 220 человек, из которых около ста – из других областей, в том числе 41 – из Кемеровской области и 25 – из Северного и Восточного Казахстана. Это ли не свидетельство авторитета вуза?!

В числе заслуг Я.М. Козицина – широкая пропаганда правовых знаний среди новосибирцев. Не случайно именно он становится первым ректором городского народного университета правовых знаний, созданного в августе 1960 г. по инициативе руководства Новосибирского факультета ВЮЗИ. В 1982 г. Я.М. Козицин ушел на пенсию.

Доцент, кандидат юридических наук **Валентина Семеновна Макарова** была деканом факультета четыре года. Эту работу она старалась выполнять добросовестно. Но подлинным ее призванием была преподавательская деятельность. Она была блестящим педагогом и глубоким исследователем проблем гражданского права.

*Из биографической справки.* Родилась в 1929 г. в Новосибирске. Отец погиб в 1943 г. под Сталинградом. Мать сумела вырастить и дать достойное образование всем детям (у Валентины Семеновны было три сестры). В.С. Макарова с отличием окончила Алма-Атинский университет и аспирантуру в Москве, после чего была направлена на работу в Новосибирский филиал ВЮЗИ. Нашему институту В.С. Макарова отдала свыше 30 лет жизни.

Основные итоги деятельности Новосибирского факультета Свердловского юридического института: вуз существенно укрепил кадровый потенциал, обрел собственное помещение, а главное – завоевал авторитет в регионе.

#### В составе ТГУ

В 1986 г. факультет из Свердловского юридического института был передан Том-

скому государственному университету. Деканом, а с 1999 г. – директором Новосибирского юридического института (филиала) ТГУ стал доцент, кандидат юридических наук **Геннадий Николаевич Доронин**.

*Из биографической справки.* Родился в 1941 г. в селе Павловка Ульяновской области. После окончания Кузнецкого сельскохозяйственного техникума работал в совхозах Кемеровской области. В 1965 г. поступил в Томский государственный университет, юридический факультет которого окончил с отличием. В 1972–1986 гг. вел научную и преподавательскую работу как научный сотрудник, ассистент, старший преподаватель, доцент кафедры уголовного права юридического факультета ТГУ. В 1982–1986 гг. занимал должность заместителя декана юридического факультета университета. В период с 1986 по 1999 гг. – декан НЮФ, с 1999 по 2003 гг. – директор НЮИ (ф) ТГУ. В настоящее время – заведующий кафедрой уголовного права, процесса и криминалистики, Заслуженный работник высшей школы РФ, почетный работник высшего профессионального образования России.

Входя в состав ТГУ, Новосибирский факультет имел контингент студентов численностью 1175 человек (вечернее отделение – 462, заочное отделение – 713). В порядке перевода в состав ТГУ перешли 27 преподавателей, из которых семеро были кандидатами наук по общественным дисциплинам, а 14 – кандидатами юридических наук (примечательно, что 12 из них окончили аспирантуру в Свердловском юридическом институте). Должности доцентов, с наличием ученого звания, занимали 20 человек.

Первый год пребывания Новосибирского факультета в составе ТГУ оказался не легким. И прежде всего – в связи с обилием организационных вопросов. И здесь нужно отдать должное руководству ТГУ, в первую очередь – ректору Юрию Семеновичу Макушкину и проректору Михаилу Демь-

яновичу Бабанскому, которые почти еженедельно бывали в Новосибирске, помогая снимать накопившиеся проблемы. 17 декабря 1986 г. был издан приказ ректора № 425, который разрешил многие организационные вопросы: на факультете в качестве основных учебно-организационных структурных подразделений утверждались пять предметно-цикловых комиссий, которые стали прообразом будущих полноценных учебных кафедр [3].

К тому времени на факультете сложился костяк преподавательских кадров, что в целом обеспечивало высокий уровень учебно-научной работы. Однако логика образовательного процесса настоятельно требовала срочного пополнения преподавательского коллектива. В этом вопросе ТГУ занял очень четкую позицию: незамедлительно довести профессорско-преподавательский состав до необходимой нормативной численности. Именно в этот период на факультет пришли А.П. Чумакова, С.В. Азарова, Н.В. Земцова, С.Г. Калганова, Е.В. Скрынник и ряд других преподавателей. Нельзя не отметить высокую значимость пополнения факультета опытными преподавателями, впоследствии защитившими докторские диссертации (Е.Д. Сысолятин, В.И. Исаев), что позволило поднять «тонус» научных исследований в коллективе.

В 1990 г. была проведена первая плановая аттестация факультета. В развитие решений, принятых ТГУ по итогам аттестации факультета, в 1991 г. на базе предметно-цикловых комиссий были открыты четыре кафедры: общественных наук; теории и истории государства и права; гражданского права и процесса; уголовного права, процесса и криминалистики. Кафедры возглавили высококвалифицированные вузовские работники, сложившиеся ученые и педагоги, пользующиеся авторитетом преподаватели: профессор Е.Д. Сысолятин, доценты Г.К. Сухоруков, Э.Р. Мартиросян, Е.М. Захцер. В 1997 г. из числа существующих выделились еще две кафедры: теории

государства и права, международного права (заведующий – профессор А.К. Черненко) и гражданского права (заведующая – доцент А.П. Чумакова). Создание кафедральной структуры сыграло решающую роль в укреплении всех сторон деятельности факультета.

1990-е годы оказались весьма нелегкими для Новосибирского факультета. Впрочем, эти трудности во многом были производными от тех процессов, что происходили в стране. На протяжении короткого исторического промежутка сменилась почти вся правовая база жизни общества. Это было время интенсивного законодательского процесса, причем во многом противоречивого. В связи с этим стали возникать и большие проблемы в преподавании права: чтение лекций «с колес», отсутствие (либо недостаточность) учебной литературы для студентов, необходимость вынесения оценок действующему законодательству в условиях его низкого качества. К тому же все это происходило на фоне острой нестабильности повседневной жизни. Было резко ослаблено внимание к проблемам высшей школы со стороны государства. В этих условиях надежда была только на гражданскую зрелость, глубину научной эрудиции и профессионализм наших преподавателей. Это испытание они с честью выдержали.

Согласно приказу Минобразования РФ, в 1999 г. факультет приобрел статус юридического института (филиала) Томского государственного университета.

В 2003 г. директором института стала *Людия Петровна Чумакова*.

*Из биографической справки.* Родилась в Томске. В 1980 г. поступила на вечернее отделение Новосибирского факультета Свердловского юридического института. Параллельно работала юрисконсультантом на промышленных предприятиях города. В 1985 г. с отличием окончила вуз, в 1990-м поступила в очную аспирантуру Томского государственного университета. Весной 1993 г., на полгода раньше срока, защити-

ла диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук. В НЮИ (ф) ТГУ работает с 1989 г., с 1997 г. – заведует кафедрой гражданского права. Почетный работник высшего профессионального образования России.

Под руководством Л.П. Чумаковой началось стремительное приумножение материально-технической базы института, внедрение инновационных технологий в образовательный процесс, активизация издательской деятельности (выпуск научной и учебно-методической литературы) и многое другое – то, что и составляет сейчас лицо Новосибирского юридического института.

Сколько бы значительными ни были перемены последних лет, произошедшие в институте, они не стали бы реальностью без одного действительно этапного, судьбоносного события. Имеется в виду Приказ Министерства образования РСФСР № 498 от 29 июля 1986 г., которым Новосибирский факультет Свердловского юридического института передавался в состав Томского государственного университета. Вспомним, какой выдалась вторая половина 80-х... От Новосибирска до Свердловска – полторы тысячи километров. Фактор расстояния в условиях грядущего коллапса страны мог



стать для «периферийного» Новосибирского факультета решающим. Таким образом, вхождение в состав ТГУ следует признать одним из важнейших для нашего института событий за всю его историю.

#### Литература

1. Новосибирский юридический институт (филиал) Томского государственного университета. 65 лет. Новосибирск: РИЦ Новосибирского отделения Союза писателей России, 2004. 168 с.
2. Государственный архив Свердловской области. Ф. 2143-Р. Оп. 1, 2.
3. *Востриков А.С., Алтурмесов В.С.* Очерки истории высшей школы Новосибирска: к 100-летию города. Новосибирск, 1994. 139 с.

*Статья поступила в редакцию 14.01.15.*

### THREE STAGES IN THE HISTORY OF THE INSTITUTE

**CHUMAKOVA Lidia P.** – Cand. Sci. (Law), Assoc. Prof., Director, Novosibirsk Law Institute (branch) of Tomsk State University, Novosibirsk, Russia. E-mail: info@n-l-i.ru

**Abstract.** In the history of the Institute the author highlights three stages of its development and gives a description of each of them. For the first time in a single article it is provided a brief biographies of the heads of the university, their merits in the development of the educational institution were marked. It is shown that the current achievements of the Novosibirsk Law Institute (branch) of Tomsk State University have been created due to the selfless work of several generations of lawyers.

**Keywords:** Novosibirsk the All-Union Correspondence Institute of Law (VYUZI), Novosibirsk Department of the Sverdlovsk Law Institute, Novosibirsk Law Faculty, Tomsk State University, subject-cyclic commission, formation of teaching staff

#### References

1. *Novosibirskii yuridicheskii institut (filial) Tomskogo gosudarstvennogo universiteta. 65 let* [Novosibirsk Law Institute (branch) of Tomsk State University. 65]. Novosibirsk: RIC Novosibirsk Branch of the Union of Writers of Russia Publ., 2004, 168 p.
2. *Gosudarstvennyi arkhiv Sverdlovskoi oblasti* [The State Archives of the Sverdlovsk region]. F. 2143-P. Op. 1, 2.
3. Vostrikov A.S., Alturmesov V.S. (1994) *Ocherki istorii vysshei sbkoly Novosibirska: k 100-letiyu goroda* [Essays on the history of Novosibirsk higher school: to the 100<sup>th</sup> anniversary]. Novosibirsk, 139 p.

*The paper was submitted 14.01.15.*

